



Ministerstwo Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej

Departament Polityki Rodzinnej

DPR-IV.055.5.2026.AS

Warszawa, dnia 10 kwietnia 2026 r.

Zgodnie z art. 13 ust. 1 ustawy z dnia 11 lipca 2014 r. o petycjach (Dz. U. z 2018 r., poz. 870), w związku z petycją z dnia 30 marca 2026 r., skierowaną m. in. do Ministerstwa Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej, w sprawie zgłoszonych postulatów związanych z realizacją wyroków Trybunału Konstytucyjnego, poprzez umożliwienie opiekunom dorosłych osób niepełnosprawnych dostępu do świadczenia pielęgnacyjnego bez względu na wiek powstania niepełnosprawności u ich podopiecznych oraz wykonywania pracy zarobkowej

w takcie pobierania świadczenia pielęgnacyjnego, uprzejmie informuję;

Wyrok Trybunału Konstytucyjnego z dnia 21 października 2014 r. (sygn. K38/13) w którym Trybunał uznał za niezgodny z konstytucją przepis art. 17 ust. 1b ustawy o świadczeniach rodzinnych, uzależniający prawo do świadczenia pielęgnacyjnego od daty powstania niepełnosprawności osoby wymagającej opieki, realizuje obowiązująca od 1 stycznia 2024 r. *ustawa z dnia 7 lipca 2023 r. o świadczeniu wspierającym*, która wprowadziła nowe rozwiązania w systemie świadczeń dla osób z niepełnosprawnościami i ich opiekunów.

Powyższa ustawa zmieniła dotychczasowy system świadczeń dla osób niepełnosprawnych oraz ich opiekunów poprzez modyfikację warunków przyznawania świadczenia pielęgnacyjnego przeznaczonego po zmianach dla opiekunów niepełnosprawnych dzieci w związku ze zmianą ustawy o świadczeniach rodzinnych oraz poprzez wprowadzenie do systemu prawnego nowego świadczenia wspierającego skierowanego bezpośrednio do dorosłych osób z niepełnosprawnościami.

W świetle zmienionych przepisów ustawy z dnia 28 listopada 2003 r. o świadczeniach rodzinnych, od 1 stycznia 2024 r. świadczenie pielęgnacyjne na nowych zasadach mogą otrzymać osoby, które sprawują opiekę nad osobami z niepełnosprawnościami w wieku do ukończenia 18. Roku życia. Natomiast, wsparciem dedykowanym dorosłym osobom niepełnosprawnym i ich opiekunom, w świetle rozwiązań zawartych w ww. *ustawie o świadczeniu wspierającym* jest świadczenie wspierające skierowane bezpośrednio do osoby z niepełnosprawnościami w wieku od ukończenia 18 roku życia, po uzyskaniu decyzji o potrzebie wsparcia – na poziomie od 70 do 100 pkt.

Wprowadzenie takiej konstrukcji rozwiązań w systemie świadczeń dla osób z niepełnosprawnościami i ich opiekunów stanowiło realizację wyroku Trybunału Konstytucyjnego z 21 października 2014 r. sygn. K38/13, w którym Trybunał wskazał na preferencje wsparcia niepełnosprawnych dzieci, co wiąże się z odmiennym ukształtowaniem reguł wsparcia w stosunku do dorosłych osób niepełnosprawnych.

Natomiast zgłaszany przez środowiska opiekunów osób niepełnosprawnych postulat wprowadzenia możliwości łączenia aktywności zawodowej z pobieraniem świadczenia pielęgnacyjnego przyznanego na zasadach obowiązujących do 31 grudnia 2023 r. jest obecnie analizowany przez Ministerstwo Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej. W przypadku podjęcia decyzji o zmianach stanu prawnego pod kątem możliwości jego wprowadzenia, zostanie uruchomiony proces legislacyjny w tym zakresie.

Zaś w sprawach skutków orzeczeń wydawanych przez Trybunał Konstytucyjny wypowiedziała się Rada Ministrów w uchwale nr 162 z dnia 18 grudnia 2024 r. w sprawie przeciwdziałania negatywnym skutkom kryzysu konstytucyjnego w obszarze sądownictwa (M.P. poz. 1068).

Magdalena Kolega
Zastępca Dyrektora
Departamentu Polityki Rodzinnej
/-kwalifikowany podpis elektroniczny-/

Klauzula informacyjna dot. przetwarzania danych osobowych w zakresie kierowanej do MRPiPS korespondencji (dane zebrane od osoby, której dotyczą)
 Zgodnie z art. 13 ust. 1 i 2 rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/679 z dnia 27 kwietnia 2016r. w sprawie ochrony osób fizycznych w związku z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie swobodnego przepływu takich danych oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE poniżej przekazuję następujące informacje:

TOŻSAMOŚĆ ADMINISTRATORA	Administratorem danych osobowych jest Minister Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej z siedzibą w Warszawie przy ul. Nowogrodzkiej 1/3/5, 00-513 Warszawa.
DANE KONTAKTOWE ADMINISTRATORA	Z administratorem danych można się skontaktować poprzez adres mailowy: info@mrpips.gov.pl , lub pisemnie na adres siedziby administratora.
DANE KONTAKTOWE INSPEKTORA OCHRONY DANYCH	Z Inspektorem Ochrony Danych można się kontaktować we wszystkich sprawach dotyczących przetwarzania danych osobowych w szczególności w zakresie korzystania z praw związanych z ich przetwarzaniem poprzez adres mailowy: iodo@mrpips.gov.pl lub pisemnie na adres siedziby administratora.
CELE PRZETWARZANIA I PODSTAWA PRAWNA	Pani / Pana dane będą przetwarzane w celu rozpatrzenia przesłanej do MRPiPS korespondencji. Podstawą prawną przetwarzania danych jest art. 6 ust. 1 lit. e RODO.
ODBIORCY DANYCH	Pani/Pana dane osobowe mogą być przekazywane podmiotom przetwarzającym dane osobowe na zlecenie administratora, a także innym podmiotom na podstawie obowiązujących przepisów (przykład: sądowi, Policji, instytucjom kontrolnym, podmiotom lub osobom fizycznym występującym z wnioskiem o dostęp do informacji publicznej).
OKRES PRZECHOWYWANIA DANYCH	Pani/Pana dane będą przetwarzane w okresie przewidzianym dla archiwizacji dokumentów wchodzących do narodowego zasobu archiwalnego.
PRAWA PODMIOTÓW DANYCH	Przysługuje Pani/Panu prawo dostępu do Pani/Pana danych oraz prawo żądania ich sprostowania, sprzeciwu, ich usunięcia po upływie wskazanych okresów lub ograniczenia ich przetwarzania.
ZAUTOMATYZOWANE PODEJMOWANIE DECYZJI, W TYM PROFILOWANIE	Pani/Pana dane nie podlegają zautomatyzowanemu podejmowaniu decyzji, w tym profilowaniu.
PRAWO WNIESIENIA SKARGI DO ORGANU NADZORCZEGO	Przysługuje Pani/Panu również prawo wniesienia skargi do organu nadzorczego zajmującego się ochroną danych osobowych w państwie członkowskim Pani / Pana zwykłego pobytu, miejsca pracy lub miejsca popełnienia domniemanego naruszenia, tj. Prezesa Urzędu Ochrony Danych Osobowych (PUODO)
INFORMACJA O DOWOLNOŚCI LUB OBOWIĄZKU PODANIA DANYCH	Podanie danych osobowych jest dobrowolne, jednakże ich przetwarzanie jest warunkiem rozpatrzenia korespondencji.

